戏曲院校京剧教村建设的教育学审视

□郑伟 贺宇杰

教材建设是教学基本建设的重要工程之一,对文化的传承以及人才的培养发挥着重要作用。以往戏曲院校的京剧教育多来自于经验的传递,而忽视了教材的建设,因此,京剧教材的建设成为当务之急。

京剧作为传统文化来讲,反映着民族文化、民族特点、生活习性、欣赏特点以及审美需求等,展现出了一定时期的社会历史背景以及传统文化背景等。如若对有关于京剧表演为脉络梳理的教材,那将会使学生更加清晰、明了的继承与发扬京剧文化,加深对历史的了解,同样也是对传统文化的有效传承。

1、教材建设的现状

改革开放以来, 京剧教材建设已取得了较大的进展,首 先在京剧的理论综述方面,已有大量关于京剧理论阐述方面 的教材。比如,在京剧历史与特点、京剧表演与剧目、京剧行 当与流派、京剧的服饰服装以及乐器伴奏等方面的理论阐述 教材,这些都从不同的角度来对京剧艺术以总的概述,把我 国传统京剧的精华部分以文本的形式记录以及展现了出来。 其次在京剧的剧目教学方面,在传统的"口传心授"式的表演 教学方式基础上慢慢发展起来了切实可供参考的剧本教材。 最初是手抄板的后来发展成为油印版的,现在已形成较为规 范的打印版的剧本教材了。这为教师的教和学生的学提供了 教学沟通的桥梁。最后在京剧的行当方面,已有以京剧行当 的分类来编辑出版的京剧教材。比如,在《学京剧》丛书中较 为完善的介绍了京剧行当的基本特色、表演特点、演唱方法、 经典唱段赏析以及常见艺病等,特别是对经典唱段的重点和 难点作了一定的介绍和提示,并附带唱腔曲谱。如此看来,京 剧教材的建设已经迈出了跨越性的一步,但是在整个京剧教 材体系建设方面,仍不够完善。

首先,缺少具有针对性的分类教材。很少有按照不同行当、流派或剧目来分类梳理的京剧系列丛书。如某些书目中仅对某一派的青衣行当进行讲解阐述。在京剧经典剧目教材方面以及其他分类教材建设目前仍处于荒芜状态。其次,教材的内容缺少教学提示性语言。学校的教学体制缺少对课堂教学的具体教学目标与方法,重点与难点的标注;缺少对剧目的故事情节、人物特征与专业技巧的更深入剖析与引导等,这样会给部分读者在无形中设置了限制条件。由于没有较细致的讲解与注释使其变成了只有少数专业人才能读懂而外行或初学者却难于了解的文化。最后,教学新方法、新技术运用不足。由于受传统的单一的"口传心授"方式教学的影响,在教材的编撰中还没有形成特有的京剧教材内容体系,传统教学中缺乏与现代教育技术和和新的教学形式、教学方法、教学模式的融合,没有真正做到以学生为主体、以教师为

主导的教学方法。

2、院校京剧教材建设的建议

建构合理的京剧教材是当代学校教育体制发展的必然 选择。第一据培养目标来编辑不同类别的京剧教材。建设具 有针对性的不同类别的教材,以便完善有效教学。比如完善 更加精细的以京剧流派为线索的教材、以行当为主要核心内 容的教材等,会更有利于详细的教育学,同时也有利于提高 京剧人才培养的质量。第二,教材内容的选择精选且恰当。在 编撰中应经多方查找、集思广益,对于国内著名专家以及历 代艺人公认了的艺术结晶,并被广为传承的具有程式性质的 技能动作的要求等,要在教材中较为细致详尽的体现,在京 剧表演中的剧目教学中既要具有典型性与代表性,又要具有 具体性、综合性,且能够清晰的体现出教材的艺术价值取向。 第三,教材的呈现方式能使教学呈现出立体式。京剧教材要 充分利用多媒体课件的影像材料以及服饰、道具等一些用以 传递特定教学信息的物化形态教具来完善的立体教材的建 设。影像图视所展示的内容加以语言来分析、提示、总结;语 言提出的问题又依靠影视及图像来形象的表现,使二者有机 的融为一体、优势互补。第四,教学方式方法的改革要进一步 加强提示性说明。依据学生的身心发展特点与现有水平来设 置教学目标与内容,规范教学方法与步骤,可适当的编入一 些相关知识的拓展,以便于不同层次学生的需求,还可以在 章节的最后,以作业或思考题的形式,针对重点与难点设置 几个剧情再创造或是角色创编等,便于提高学生独立思考、 自主创新的能力,来适当拓宽学生的知识面与启发学生的创 新能力。最终达到既符合科学逻辑体系的系统性又合理遵循 学生认知发展阶段的适切性,还利于形成学生正确科学发展 观、自然观以及世界观的教育性。第五,教材编审与评估要严 谨。教材的编制人员最好聘请具有丰厚教学经验的优秀一线 教师以及著名艺术家等参与编制。教材的审定应该坚持编审 分离的原则。审定者需要不同于编制者,这样才能对教材进 行有效的审查,可以及时发现编制中的不足,予以改善。教材 的评估环节要形成专门的信息反馈体系或网络。这样有利于 师生以及其他社会人员对教材使用情况中出现的问题及时 反馈,以便于对教材的编写、制作、管理与使用等进行及时的 综合评估, 也是为教材管理部门提供一个科学的鉴定方法, 更好的促进教材建设的效益以及提高教材的质量。

因此,京剧教材的建设为京剧创新人才的培养、教育教 学改革的深化以及教学质量的提高起着重要保障。

> 作者单位:沈阳师范大学 责任编辑 王一亮